



# 海口9个封关运作项目计划年底前达到封关硬件条件 新海港客运综合枢纽即将建成投用

□记者 苏钟

本报讯 海口是海南自贸港政治、经济、文化中心，在加快海南自贸港建设中发挥着示范引领、辐射带动的重要功能。6月16日下午，记者从“蓬勃兴起自贸港—机遇海口 活力海口”专场新闻发布会上获悉，海口9个封关运作项目于去年全部开工建设，计划今年年底前达到封关硬件条件。此外，新海港客运综合枢纽即将建成投用。

这五年，海口经济实力明显提升。地区生产总值年均增长6.5%，2022年达2134亿元，占全省比重31.3%；固定资产投资2022年占全省比重31.5%；社会消费品

零售总额年均增长6.2%，2022年占全省比重44.2%；地方一般公共预算收入年均增长6.9%；城镇和农村人均可支配收入分别增长5.5%、8.2%。

海口封关运作准备工作扎实推进。9个封关运作项目已全部开工建设，计划今年年底前达到封关硬件条件。自贸港“二线”重要口岸——新海港客运综合枢纽即将建成投用。琼州海峡港航一体化稳步推进，两岸航运资源完成整合。实现跨境电商出口监管全模式，通关时效达到全国领先水平。全面实施扩权强区改革，聚焦12个领域，下放82项市级事权。完成国土空间总体规划编制，启用“三区三线”成果。营商环境不断优化。全面提升一体化政务服务水平，“零跑动”服务

事项全程网办率达88.3%。

海口市基础配套更加完善。主城区“四横五纵”骨干路网基本形成，G15沈海高速海口段竣工。开通全国首列高铁公交化市域列车。优化调整公交线网，总线路从96条增加至151条。探索走通城市更新模式，改造老旧小区873个，建设安居房28264套。海口湾演艺中心、五源河体育场、西秀公园、海瑞文化公园等陆续建成投用，海口湾、西海岸全线贯通，云洞图书馆、天空之山等城市驿站建成迎客。农村人居环境持续改善，实现100%自然村通硬化路、100%建制村通客车，建成特色产业小镇9个、星级美丽乡村54个。

财力向民生领域倾斜，五年累计投入人民

生支出1014.6亿元，占一般公共预算支出比重71.5%。坚持每年办成十件民生实事，新增就业21.3万人，城镇和农村人均可支配收入年均分别增长5.5%、8.2%。社会事业全面进步。引进优质中小学教育品牌9所，新改扩建中小学39所，增加中小学位4.63万个。省中医院江东院区等建成投用，省人民医院南院、市人民医院西院等一批三甲医院加快建设，构建15分钟城市健康服务圈、30分钟乡村健康服务圈。创建城乡基层治理示范点16个，秀英区通过全国农村社区治理实验区评估。有效防范意识形态、税收、房地产项目等领域风险，建立跨海峡反走私协作共同体。市民游客安全感和满意度指数逐年上升。

今年前5个月海口港  
海关签发RCEP原产地证  
书97份

## 企业享惠货值 4700余万元

□通讯员 彭伟艳 记者 林鸿晖

本报讯 海口海关所属海口港海关是海口关区签发RCEP原产地证书量最大的单位，占海口关区签证量近六成。今年前5个月，海口港海关共签发RCEP原产地证书97份，增长38.6%，企业享惠货值4700余万元，预计企业可享受关税优惠230余万元。

自RCEP实施以来，海口港海关成立RCEP政策研究小组，结合海南优势产业布局及产品结构特点，“一企一策”开展RCEP原产地规则和关税减让政策研究；整理修订“常见签证业务问答库”，按照来询诉求按类型、疑难程度分类分级建立台账，不断提升企业知惠能力。

此外，该关通过线上“云服务”、线下“精准帮扶”等形式，帮助企业用好用足RCEP政策。进一步优化签证模式，打造“智能审核+自助打印+邮寄送达”的全流程“不见面”服务，做到“随报随签”。

据了解，海口港海关RCEP签证涉及国家主要为日本、越南、印度尼西亚，主要商品为水产品、纺织品等。RCEP于6月2日对菲律宾正式生效后，这意味着RCEP已对15个成员国全面生效。随着RCEP协议进一步生效，协议项下更多商品税率逐年降低，海关程序、技术标准、检验等方面达成更高层次的规则、贸易便利化程度更高，RCEP红利将得到更大程度释放。

快讯

## 今年前5个月儋州货物贸易进出口总值438.3亿元 同比增长25.9%

□通讯员 程晓鹏 记者 林鸿晖

本报讯 据海口海关统计，今年前5个月，儋州(含洋浦)货物贸易进出口总值438.3亿元，同比(下同)增长25.9%，占同期海南货物贸易进出口总

值的45.6%，居全省各市县首位。其中，出口144.6亿元，增长33.2%；进口293.7亿元，增长22.6%。5月份，儋州货物贸易进出口96.1亿元，增长30.7%。其中，出口26.8亿元，增长51%；进口69.3亿元，增长24.2%。

## 今年4月以来三亚海关监装鱼苗超350万条 总货值近4000万元

□通讯员 李博雅 符策 记者 林鸿晖

本报讯 6月8日，三亚陵水新村港海浪此起彼伏，接驳在渔排上的塞拉利昂籍渔船“海威”号正在接受海关监管，在海上装载完金鲷鱼苗后，一刻不停地驶向马来西亚。随着高温逐渐来袭，三亚口岸鱼苗出口季接近尾声。今年4月至今，三亚海关共监管11艘载运出口鱼苗渔船，监装活章鱼苗、金鲷鱼苗超过350万条，总货值近4000万元。

“鱼苗这类鲜活产品对水温环境要求非常高，一旦气温升高，将会导致鱼苗大量死亡。”海南晨海水产有限公司货主李伟介绍，“在三亚海关的大力支持下，我们在6月初顺利完成了最后一批鱼苗的交付，为今年鱼苗越洋出口画上

完美句号。”

中国三亚外轮代理有限公司船务部经理叶必青说，“从报关到通关，海关为我们提供了全流程指导，我们可以24小时预约海关现场查验、签发证书，海关关员提前赶到码头待命，确保第一时间登船开展工作，最大程度缩短了通关时间，企业的效益也就得到了保证。”

三亚海关监管二科副科长李琳介绍，为进一步优化口岸营商环境、助力本土企业进一步提升国际竞争力，该关坚持“即检+即装+即走”模式，圆满完成了监管任务。下一步，三亚海关将持续强化“提前沟通+预约通关+一站式”办理的绿色通道模式，以自贸港的监管效率和服务体验确保鱼苗出口安全顺畅，提升海南特色水海产品国际竞争力。

## 全力守护国门安全 洋浦地区海关入夏 后战高温保通关促外贸

□通讯员 容非凡 记者 林鸿晖

本报讯 “一艘货运轮船被布控，需要登轮检疫”“转关免税品已经查验完毕并完成装箱准备发运，请及时施加关锁”“小铲滩码头有布控货物查验，请求安排查验关员”……洋浦经济开发区海关、洋浦港海关为方便企业预约通关而开设的微信工作群中，消息提示接连不断。

刚入6月，码头连日地表最高温度达46℃。穿戴好口罩、手套等防护装备后，联合检查组查检二科的卫检关员吴泽文和熊磊便登上刚刚停靠在洋浦金海码头的越南籍船舶“长松26”，这已经是当天上午他们登轮检疫的第五艘入境船舶了。此时，测温仪显示甲板温度已高达60多度，为了尽快完成卫检作业，吴泽文和熊磊立即按程序开展检疫工作。

“近期天气炎热，外出作业务必注意安全，有情况及时汇报。”带班科长对正准备动身前往查验平台开展查验作业的关员高帅和李佳琦叮嘱道。

在洋浦港码头标准化查验平台，关员高帅和同事正根据布控指令，对一票进口商品开展查验。“有时候忙起来连轴转，水都没空喝。”高帅大口喝着水，汗水布满额头，皮肤晒得通红。他们顾不上休憩片刻，又匆匆赶往下一处查验场地。

战高温、保通关、促外贸是入夏后海关一线关员们的日常。他们用于干事创业的激情迎战“高烤”，用实际行动践行“守护国门”的使命。



夜色中的海口国际免税城(前)和海口新海港客运综合枢纽项目(后)。新华社发(资料图)